



КВАРТАЛЬНЫЙ ОБЗОР ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА



#39

ОКТАБРЬ-ДЕКАБРЬ 2024 Г.

РЕДАКЦИОННАЯ СТАТЬЯ

Уважаемые читатели!

По мере завершения года мы рады представить новый выпуск Квартального обзора за последний квартал 2024 года. Этот выпуск освещает недавние мероприятия и результаты, а также подводит итоги знаменательного года для Пражского процесса.

2024 год ознаменовал 15-ю годовщину Пражского процесса, которая была отмечена во время встречи старших должностных лиц в Молдове. Это событие предоставило возможность вновь подтвердить коллективную приверженность государств-участниц Пражского процесса к развитию управления миграцией, а также продемонстрировать достижения с момента основания диалога в 2009 году и в рамках текущего [Плана действий на 2023–2027 годы](#). Многочисленные выступления представителей государств подтвердили, что Пражский процесс обладает необходимыми ресурсами для поддержки Сторон в решении изменяющейся динамики миграции и возникающих политических вызовов, обеспечивая, чтобы совместные усилия оставались результативными и отвечали потребностям участвующих государств.

Этот год был насыщен мероприятиями и сотрудничеством, направленными на укрепление управления миграцией в регионе. Основные события последнего квартала включают учебный визит в Кыргызстан, совместный семинар Пражского процесса и EMN Люксембург по прогнозированию и новым технологиям, а также семинар-тренинг по реинтеграции в Праге. Кроме того, государства-участники Пражского процесса приняли участие в 7-й Международной конференции по управлению границами в Тунисе, а Секретариат поучаствовал в ежегодной конференции GDISC в Польше. Укрепление связей с ключевыми актерами, такими как EUAA и EMN, позволило реализовать конкретные идеи для решения оперативных задач и способствовало активному обмену знаниями в регионе, включая темы цифровизации и готовности к изменениям.

[Миграционная обсерватория](#) Пражского процесса продолжала играть ключевую роль в разработке политики, основанной на доказательствах, предоставляя глубокие исследования и аналитические материалы. Только в 2024 году Обсерватория выпустила десяток новых публикаций и обновила десять национальных информационных бюллетеней. Эти публикации затрагивали актуальные темы, такие как вынужденная миграция из Украины, эмиграция из России и последствия войны и перемещений в Центральной Азии.

[Учебная академия](#) Пражского процесса также расширила свои возможности, запустив новый электронный курс по борьбе с торговлей людьми и адаптировав программы развития потенциала для удовлетворения разнообразных потребностей государств-участников. Участники также получили доступ к электронному курсу по интеграции и двум автоматизированным базовым модулям EUAA, что усилило акцент Пражского процесса на развитии практических навыков и эффективном управлении миграцией.

В 2025 году Пражский процесс продолжит опираться на достигнутые успехи, одновременно исследуя новые возможности для сотрудничества и инноваций.

Желаем вам приятного чтения, спокойных праздников и успешного начала 2025 года!

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

[Предстоящие мероприятия Пражского процесса](#) | 02

[Мнение стран-участниц: размышления о 15 годах сотрудничества в рамках Пражского процесса и взгляд в будущее](#) | 02

[Учебный визит в Кыргызскую Республику: обмен опытом в управлении миграцией](#) | 03

[Основные моменты совместного семинара Пражского процесса и EMN Люксембург по прогнозированию и новым технологиям в управлении миграцией и предоставлением убежища](#) | 03

[Выводы 7-й Международной конференции по управлению границами](#) | 04

[Улучшение реинтеграции: основные моменты семинара-тренинга Пражского процесса](#) | 04

[Укрепление сотрудничества в Таджикистане в Международный день мигрантов](#) | 05

[Ежегодная конференция GDISC](#) | 05

[Вебинар «От виртуальных стен к цифровым мостам? Технологии вдоль миграционных маршрутов и в интеграции»](#) | 05

[Миграционная обсерватория: публикации 2024 года и национальные информационные бюллетени](#) | 06

[Учебная академия: доступные онлайн курсы](#) | 07

[Рекомендации к прочтению](#) | 07



ПРЕДСТОЯЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА

28 января | Онлайн

Стратегический диалог «Прогноз на 2025 год: Какие изменения в миграционной сфере следует ожидать?» с участием Ральфа Генецке и Жан-Луи де Браузера

Февраль (уточняется) | Онлайн

Запуск автоматизированного базового модуля «Введение в коммуникацию для специалистов-практиков по вопросам убежища и приема», предоставляемого Агентством Европейского Союза по вопросам убежища (EUAA) (для стран Восточного партнерства и Центральной Азии)

Март (уточняется) | Онлайн

Запуск автоматизированного базового модуля «Введение в правовую базу фундаментальных прав и международной защиты в ЕС», предоставляемого Агентством Европейского Союза по вопросам убежища (EUAA) (для стран Восточного партнерства и Центральной Азии)

Март / апрель | Бухарест, Румыния

Тематический компонент 3: Семинар по трудовой миграции (уточняется)

25-27 марта | Мадрид, Испания

Всемирный конгресс по безопасности границ

Апрель | Венгрия, Сербия

Тематический компонент 1: Учебный визит по управлению границами в Венгрии и Семинар по выявлению нерегулируемых мигрантов в Сербии (уточняется)

29-30 апреля | Копенгаген, Дания

Тематический компонент 2: Семинар / учебный визит по вопросам возвращения, реадмиссии и реинтеграции в Данию (уточняется)

Апрель / май | Вена, Австрия

Тематический компонент 1: Углубленный семинар-тренинг по противодействию торговле людьми (уточняется)

Май / июнь | Онлайн

Информационная сессия по Пакту ЕС о миграции и убежище

МНЕНИЕ СТРАН-УЧАСТНИЦ: РАЗМЫШЛЕНИЯ О 15 ГОДАХ СОТРУДНИЧЕСТВА В РАМКАХ ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА И ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ



В этом году исполнилось 15 лет с момента основания Пражского процесса — значимое событие, позволившее подвести итоги ключевых достижений, вызовов, с которыми пришлось столкнуться, и уроков, извлеченных за 15 лет межправительственного сотрудничества. Во время юбилейной встречи в Молдове старшие должностные лица подчеркнули постоянные преимущества Пражского процесса в укреплении сотрудничества и формировании миграционной политики в регионе.

За последние 15 лет Пражский процесс стал основой регионального сотрудничества в сфере миграции, способствуя партнерству даже в условиях кризисов. Чешская Республика, как один из основателей и нынешний председатель Стратегической группы, отметила, что укрепление доверия через неформальные связи позволило государствам согласовать свои миграционные политики с стандартами ЕС, включая упрощение визового режима и гармонизацию законодательства. Литва, подчеркнула свою роль в адаптации к вызовам, связанным с размещением более 80 000 украинских беженцев, выделив преимущества цифровых систем

регистрации беженцев и инициатив по наращиванию потенциала, поддержанных Пражским процессом. Армения, в свою очередь, отметила, что Пражский процесс помог усовершенствовать ее миграционную политику, в частности, благодаря аналитическим запискам и экспертным материалам Миграционной обсерватории, которые способствовали развитию политики предоставления убежища и международного сотрудничества. Венгрия отметила оперативную ценность Рекомендаций по интегрированному управлению границами, разработанных в рамках совместного проекта Пражского процесса, а также Справочника по циркулярной миграции, созданного с участием 20 стран-участниц и признанного важным инструментом для понимания и управления миграционными процессами.

Развивающийся политический ландшафт региона демонстрирует большую согласованность национальных политик и законодательства. Многие страны приняли более комплексные стратегии управления миграцией, опираясь на лучшие практики других участников. Однако остаются вызовы, и различные государства указали на трудности в согласовании политических приоритетов и ресурсов между странами-участницами ЕС, особенно в условиях кризисов, таких как война в Украине. Молдова акцентировала внимание на нагрузке на свои системы приема, требующей усиленной координации и международной поддержки для управления продолжающимся потоком перемещенных лиц. Высокая текучесть кадров в миграционных ведомствах также была отмечена как барьер для сохранения институциональных знаний и обеспечения операционной непрерывности. Пражский процесс стремился решить эту проблему через свою Учебную академию, предлагая учебные материалы в формате электронного обучения и регулярные обновления, адаптированные под нужды новых сотрудников.

Обсуждая будущее сотрудничество, такие страны, как Польша и Сербия, подчеркнули необходимость комплексного регионального подхода к борьбе с нелегальной миграцией, торговлей людьми и инструментализацией миграции. Это требует усиления механизмов возврата и создания законных путей миграции. Кроме того, интеграция современных технологий, таких как искусственный интеллект и продвинутые системы данных, рассматривается как ключевой фактор для оптимизации процессов управления миграцией. В то время

как государства-члены ЕС назвали работу с Пактом ЕС о миграции и убежище своим главным приоритетом, несколько стран-партнеров отметили необходимость более глубокого понимания его различных аспектов. Кандидаты на вступление в ЕС акцентировали внимание на процессе интеграции в ЕС как на основном политическом приоритете, призывая к более тесному сотрудничеству в этой области, где Пражский процесс может предоставить важную платформу и сеть взаимодействия.

Учитывая изменяющиеся приоритеты политики, государства-участники решили продлить сроки четырех текущих Тематических компонентов для продолжения работы над новыми вызовами в рамках Плана действий на 2023–2027 годы. Опираясь на 15-летний наследием, Пражский процесс продолжает служить динамичной платформой для инноваций, обмена знаниями и совместного управления миграцией.

УЧЕБНЫЙ ВИЗИТ В КЫРГЫЗСКУЮ РЕСПУБЛИКУ: ОБМЕН ОПЫТОМ В УПРАВЛЕНИИ МИГРАЦИЕЙ

С 15 по 17 октября 2024 года Пражский процесс организовал учебный визит в Кыргызстан, в ходе которого были продемонстрированы инновационные подходы страны к управлению миграцией, предотвращению торговли людьми и контролю на границах. Эксперты из 12 стран-участниц, включая государства ЕС и не входящие в ЕС, приняли участие в содержательных обсуждениях и ознакомительных визитах, где узнали о правовых рамках, административных практиках и цифровых достижениях Кыргызстана в решении миграционных вызовов и укреплении пограничной безопасности. Визит был организован в Бишкеке в рамках *Тематического компонента 1: предотвращение и борьба с нелегальной миграцией и незаконным вывозом мигрантов*, под руководством Венгрии и при совместном руководстве Кыргызстана. Это мероприятие подчеркнуло важность совместных усилий, региональных партнерств и укрепления потенциала, а также продемонстрировало ценность обмена опытом в решении миграционных задач.



Для получения более подробной информации о визите посетите сайт Пражского процесса по [ссылке](#).

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ СОВМЕСТНОГО СЕМИНАРА ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА И ЕМН ЛЮКСЕМБУРГ ПО ПРОГНОЗИРОВАНИЮ И НОВЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ В УПРАВЛЕНИИ МИГРАЦИЕЙ И ПРЕДОСТАВЛЕНИЕМ УБЕЖИЩА



5-6 ноября 2024 года Пражский процесс и [Европейская миграционная сеть \(ЕМН\) Люксембург](#) совместно организовали семинар «Прогнозирование и новые технологии в управлении миграцией и предоставлением убежища: текущее состояние и новые разработки» в Люксембурге. Семинар объединил более 80 экспертов из 28 стран, европейских институтов, международных организаций и академического сообщества. Это мероприятие стало третьей совместной инициативой в рамках сотрудничества Пражского процесса и ЕМН, начатого в конце 2023 года.

В течение двухдневного семинара предоставил пространство для обмена знаниями и сотрудничества, сосредоточившись на цифровизации, устойчивости и прогнозировании — ключевых горизонтальных приоритетах, обозначенных в [Плане действий Пражского процесса на 2023–2027 годы](#). Тематика охватывала институциональные,

государственные и академические подходы к прогнозированию и использованию технологий в управлении миграцией, включая решения на основе искусственного интеллекта и прогнозный анализ миграционных тенденций, цифровую трансформацию национальных систем, а также применение стратегического прогнозирования и визуализации данных для предсказания миграционных потоков и повышения уровня готовности.

Подробнее о ключевых выводах семинара читайте [здесь](#).



ВЫВОДЫ 7-Й МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО УПРАВЛЕНИЮ ГРАНИЦАМИ

27–28 ноября 2024 года в Тунисе состоялась 7-я Международная конференция по управлению границами, объединившая более 260 участников из 47 стран для обсуждения актуальных вызовов и достижений в сфере управления границами. Организованная и поддержанная рядом проектов и инициатив, реализуемых ИСМРД, включая Пражский процесс, конференция акцентировала внимание на профессионализации, модернизации, прочных рамках управления и коммуникации как ключевых основах эффективного управления границами.

Среди основных тем конференции были обсуждения технологий искусственного интеллекта и биометрии, практика трансграничного сотрудничества Молдовы, стратегии формирования эффективных миграционных нарративов и многое другое. Конференция подчеркнула важность сотрудничества и инноваций в решении миграционных вызовов.

Подробнее о конференции читайте [здесь](#) и [здесь](#).



УЛУЧШЕНИЕ РЕИНТЕГРАЦИИ: ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ СЕМИНАРА-ТРЕНИНГА ПРАЖСКОГО ПРОЦЕССА

С 3 по 5 декабря 2024 года в Праге прошел семинар-тренинг Пражского процесса по реинтеграции, объединивший 31 эксперта из 16 стран-участниц для обсуждения ключевых аспектов устойчивой реинтеграции. В ходе интерактивных сессий, практических упражнений и теоретических занятий внимание было сосредоточено как на индивидуальной, так и на общественной реинтеграции, а также на разработке устойчивых программ реинтеграции. Участники проанализировали экономические, социальные и психологические аспекты реинтеграции и обсудили, как программы реинтеграции могут способствовать укреплению индивидуальных возможностей, социального единства и долгосрочного развития.

Среди инновационных решений были представлены цифровая система управления делами в Армении, подход Украины «страна в смартфоне» и пятилетний план реинтеграции в Молдове. Семинар был организован в рамках *Тематического компонента 2 «Возвращение, readмиссия и реинтеграция» (RRR)*, под руководством Чешской Республики и совместным руководством Республики Молдова, а также в рамках усилий по развитию потенциала Учебной академии Пражского процесса. Это мероприятие стало важным шагом в укреплении знаний о реинтеграции.

Подробнее о семинаре-тренинге читайте [здесь](#).



УКРЕПЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА В ТАДЖИКИСТАНЕ В МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МИГРАНТОВ

18 декабря, в рамках Международного дня мигрантов, г-н Радим Жак, глава Секретариата Пражского процесса и региона Восточная Европа и Центральная Азия в ICMPCD, посетил Таджикистан для продвижения диалога по управлению миграцией. Визит включал проведение высокоуровневого тренинга для Миграционной службы, встречи с Министерством иностранных дел и Министерством труда Таджикистана, а также церемонию вручения Премии за освещение миграционной тематики, организованную проектом PROTECT, реализуемым ICMPCD. Эти мероприятия были направлены на укрепление текущего сотрудничества и продвижение совместных подходов к эффективному управлению миграцией.



На встрече с г-ном Нодирзодой Имадшо, главой Миграционной службы Таджикистана, г-н Жак обсудил ряд вопросов, связанных с трудовой миграцией, включая работу Миграционного ресурсного центра, программы профессионального обучения для мигрантов, инициативы по изучению языков и реинтеграцию возвращающихся граждан в рынок труда. Также обсуждалось расширение сотрудничества с европейскими странами для улучшения управления миграцией и поддержки мигрантов. Г-н Жак подчеркнул, что основной целью его визита является укрепление существующих партнерств и изучение новых возможностей для сотрудничества. Встреча завершилась выражением общей приверженности углублению сотрудничества, что отражает конструктивное и перспективное партнерство для развития миграционной политики.

ЕЖЕГОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ GDISC

17–18 октября 2024 года в Гданьске, Польша, состоялась Ежегодная конференция Конференции генеральных директоров миграционных служб (GDISC), посвященная 20-летию укрепления сотрудничества между миграционными службами и обсуждению актуальных вызовов в сфере миграции. В ходе мероприятия Польша передала председательство Чешской Республике. Секретариат Пражского процесса принял участие в конференции, внося вклад в обмен передовым опытом и извлеченными уроками, а также в обсуждение вопросов укрепления сотрудничества в решении миграционных проблем.

За два дня конференция включала ряд сессий, в том числе обсуждение Пакта ЕС по миграции и убежищу, который акцентировал внимание на его комплексном подходе. Были подчеркнуты улучшения в таких областях, как интегрированное управление границами, унифицированные процедуры проверки и баланс между солидарностью и ответственностью среди государств-членов ЕС. Участники отметили необходимость улучшенной внутренней координации для успешной реализации Пакта, в рамках чего запланирован значительный объем работы в предстоящем году.

Государства-члены GDISC подчеркнули необходимость улучшения координации в процедурах предоставления убежища и возвращения, выделили проблемы интеграции судебных и административных систем в рамках Пакта ЕС, а также выразили обеспокоенность в связи с ограниченными ресурсами, накоплением дел и ролью НПО в управлении миграцией. Кроме того, Frontex поделился своим опытом использования технологий и совершенствования механизмов возвращения, а такие партнеры, как ОЭСР и ICMPCD, подчеркнули важность сетевого взаимодействия в решении общих миграционных задач.

В целом, конференция вновь подтвердила ключевую роль GDISC в продвижении сотрудничества и инноваций в управлении миграцией.

Подробнее читайте на [сайте GDISC](#).

ВЕБИНАР «ОТ ВИРТУАЛЬНЫХ СТЕН К ЦИФРОВЫМ МОСТАМ? ТЕХНОЛОГИИ ВДОЛЬ МИГРАЦИОННЫХ МАРШРУТОВ И В ИНТЕГРАЦИИ»



По мере развития цифровизации в управлении миграцией возникают новые возможности и подводные камни для мигрантов, которые сталкиваются как с физическими, так и цифровыми границами. Хотя цифровые инструменты предлагают потенциальные преимущества, они могут непреднамеренно создавать барьеры, приводящие к исключению и эксплуатации.

На этом вебинаре Аманда Аленкар и Эндрю Фэллон представили выводы из двух публикаций Пражского процесса, в которых исследуются эти сложности. Д-р Аленкар поделилась идеями о том, как цифровые инструменты помогают интеграции мигрантов, и о проблемах, с которыми приходится сталкиваться при достижении истинной инклюзивности. Г-н Фэллон представил критический анализ цифрового управления миграцией, показав, как непрозрачные процессы и задержки создают «цифровые границы», которые подпитывают оппортунистическую экономику. Два докладчика совместно рассмотрели управление ожиданиями от технологий в миграции и исследовали баланс национальных интересов с потребностями мигрантов.

Смотрите запись вебинара на английском языке [здесь](#) или русском языке [здесь](#).



МИГРАЦИОННАЯ ОБСЕРВАТОРИЯ: ПУБЛИКАЦИИ 2024 ГОДА И НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ БЮЛЛЕТЕНИ

С 2018 года Миграционная обсерватория Пражского процесса (МО) занимается поддержкой информированного процесса разработки политики, предоставляя объективный и основанный на фактических данных анализ в соответствии с шестью тематическими направлениями **Плана действий Пражского процесса**. В 2024 году МО подготовила девять новых публикаций, четвертое издание книги «Избранные публикации Миграционной обсерватории 2023–24», а также обновила десять национальных информационных бюллетеней по странам Восточного партнерства и Центральной Азии (Армения, Азербайджан, Грузия, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Таджикистан, Туркменистан, Украина, Узбекистан). Все публикации МО хранятся в **репозитории** на сайте Пражского процесса.

Аналитический бриф «Вынужденная миграция из Украины: миграционные сценарии 2.0» Читайте на [русском](#) и [английском](#) языках.

Аналитический бриф «Российские «релоканты» на Кавказе и в Центральной Азии» Читайте на [русском](#) и [английском](#) языках

Доклад «Исследование потенциала цифровизации в управлении миграцией в регионе Пражского процесса» Читайте на [русском](#) и [английском](#) языках.

Аналитический бриф «Перемещенные афганцы в Центральной Азии: барьеры, риски и перспективы на будущее» Читать на [английском](#) или [русском](#) языках

Аналитический бриф «Сценарии войны и вынужденной миграции из Украины: Сколько еще украинцев будут вынуждены покинуть свои дома, если победит Россия?» Читать на [английском](#) или [русском](#) языках



Аналитический бриф «Влияние войны России в Украине на миграцию в Центральной Азии» Читайте на [английском](#) или [русском](#) языках

Аналитический бриф «Место современных технологий в интеграции мигрантов» Читать на [английском](#) или [русском](#)

Аналитический отчет «Миграция в контексте изменений климата и окружающей среды в государствах Пражского процесса, не входящих в ЕС: изучение уязвимостей, пробелов в политике и доступных механизмов защиты» Читать на [английском](#) или [русском](#)

Политический анализ «Время как форма насилия: Пользовательский подход к управлению цифровой миграцией» Читать на [английском](#) или [русском](#)

Сборник публикаций Миграционной обсерватории 2023–2024 Просмотреть и скачать книгу на [английском](#) или [русском](#)



УЧЕБНАЯ АКАДЕМИЯ: ДОСТУПНЫЕ ОНЛАЙН КУРСЫ

Учебная академия продолжает предоставлять индивидуально разработанные и качественные тренинги, соответствующие приоритетам **Плана действий Пражского процесса**. С 2021 года **Платформой электронного обучения** служит странам-участницам и партнерам, предлагая образовательные материалы для самостоятельного дистанционного обучения. В настоящее время на платформе доступны пять онлайн курсов:



- 1) Курс **Комплексное управление границами** (средний уровень) охватывает широкий спектр элементов управления границами, от базовых понятий до разработки национальной стратегии и плана действий по управлению границами.
- 2) Курс **Борьба с торговлей людьми** (средний уровень) охватывает ключевые понятия торговли людьми, глобальные тенденции и правовые рамки. Он исследует уязвимости в смешанных миграционных потоках, ответственность государства и вопросы, связанные с жертвами, включая их идентификацию, помощь, оценку рисков и репатриацию.
- 3) Курс **Трудовая миграция** (средний уровень) освещает основные определения и категории, теории трудовой миграции и мобильности, национальные и международные рамки, политику и административные практики, интересы мигрантов, стран отправления и приема.
- 4) Курс **Идентификация и профилирование на границе** (базовый уровень) предоставляет пограничным офицерам и другим заинтересованным участникам знания и навыки в области профилирования, идентификации и борьбы с торговлей людьми и контрабандой, с акцентом на безопасное управление границами и выявление подставных лиц, поддельных документов и жертв торговли людьми.
- 5) Курс **Комплексный подход к интеграции мигрантов и беженцев** анализирует различные стратегии интеграции, включая кейс-стадии из разных стран, и разработан для предоставления политикам эффективных инструментов интеграции. Курс доступен на английском языке.

Представители государств приглашаются воспользоваться этой возможностью для повышения квалификации через дистанционное обучение. Все курсы (за исключением курса по интеграции) доступны на английском и русском языках. Доступ к курсам предоставляется после **регистрации** на платформе.

РЕКОМЕНДАЦИИ К ПРОЧТЕНИЮ

Инфографика Европейского парламента «Детские мигранты: нерегулярный въезд и убежище» | Подробнее см. [по ссылке](#)

Совет ЕС: Решение проблемы нехватки рабочей силы и навыков в ЕС: Совет одобрил выводы | Подробнее см. [по ссылке](#)

Frontex: Количество случаев незаконного пересечения границ ЕС за период с января по октябрь 2024 года | Подробнее см. [по ссылке](#)

Агентство ЕС по вопросам убежища (EUAA): Временная защита в октябре 2024 года | Подробнее см. [по ссылке](#)

EUAA: Национальные судебные органы играют важную роль в определении права на временную защиту | Подробнее см. [по ссылке](#)

Фонд миграционного партнерства: Картирование легальных путей в государства-члены ЕС | Подробнее см. [по ссылке](#)

Исследование ICMPD «Истории как стратегическая коммуникация в сфере миграции» | Подробнее см. [по ссылке](#)

Группа Всемирного банка: «Предстоящий путь: поддержка успешной миграции в Европе и Центральной Азии» | Подробнее см. [по ссылке](#) и [по ссылке](#)

ЮНЕСКО: Онлайн-курс «Регион - Центральная Азия: обучение журналистике по вопросам миграции» | Подробнее см. [по ссылке](#)

